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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 
Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі соціально-

економічного розвитку України відбувається реформування соціально-
трудових відносин в результаті заміни парадигми управління трудовими 

ресурсами концепціями розвитку людського капіталу. Необхідність 
переосмислення значення людського капіталу як домінуючого фактора 

виробництва та чинника переходу до інформаційного суспільства вимагає 
системного дослідження процесів та закономірностей його формування, 

глибокого теоретико-методологічного обґрунтування та розробки механізму 
інвестування в людський капітал. Беззаперечним є факт завершення аграрної 

та індустріальної суспільних формацій, поступового переходу до 
інформаційного суспільства, що характеризується розвитком економічних 

відносин на основі всебічного використання інформації та людського капіталу як 

активу суб’єктів господарювання, чинника забезпечення інноваційного та 
конкурентного розвитку держави, задоволення матеріальних, моральних та 

статусних мотивів індивідів. З огляду на це пояснюється необхідність та 
закономірність інвестування в людський капітал на основі виховання, розвитку 

системи освіти, охорони здоров’я, науки, стимулювання екстенсивного та 
інтенсивного відтворення, що провокує виникнення економічного та 

синергічного ефектів.  
Інвестування розвитку людського капіталу є актуальною темою 

дослідження як зарубіжних, так і вітчизняних вчених. Незважаючи на це, 
багато питань теоретичного, методологічного та практичного характеру 

залишаються не вирішеними внаслідок несистематичного та епізодичного 
характеру дослідження, ототожнення із суміжними поняттями, складності 

визначення оцінки ефективності інвестицій в результаті існування двоїстої 
природи людського капіталу, недосконалості правового поля стосовно 

врегулювання системи відтворення та реалізації людського капіталу, інвести-
ційних інструментів, захисту прав інтелектуальної власності, авторських та 

суміжних прав, гальмування розвитку інформаційного суспільства в 
результаті існування технічних та освітніх бар’єрів, а також відсутності 

ефективного механізму інвестування в людський капітал з врахуванням 
чинників розвитку інформаційного суспільства. Ці та інші обставини 

обумовлюють актуальність теми дослідження та необхідність розробки 
механізму інвестування в людський капітал в системі чинників розвитку 

інформаційного суспільства в Україні.  
Становлення та розвиток теорії людського капіталу, дослідження 

ефективності інвестування започатковано в наукових працях Г. Беккера, 
Е. Деннісона, Дж. Кендрика, Р. Лейарда, Р. Лукаса, П. Ромера, Р. Солоу, 

М. Спенса, Л. Туроу, Д. Уейла, П. Уілса, Дж.-Дж. Хекмена, Т. Шульца та ін. 
Базові положення, що стосуються людського капіталу відображені у працях 

Л. Вальраса, І. Ліста, Дж. Маккулоха, А. Маршала, В. Петті, Д. Рікардо, А. Сміта, 



І. Фішера та ін. Дослідженню теорії людського капіталу присвячені праці 
відомих український вчених, зокрема М. Ажажі, В. Антонюк, В. Близнюк, 

Д. Богині, О. Бородіної, С. Вовканича, Л. Гальків, В. Геєця, Н. Голікової, 
О. Грішнової, С. Дорогунцова, Я. Дуткевича, Г. Євтушенко, О. Захарової, 

В. Куценко, Е. Лібанової, В. Нижника, М. Ніколайчука, І. Петрової, 
У. Садової, М. Семикіної, Л. Семів, А. Тельнова, О. Турецького, Л. Шевчук, 

Л. Харкяненої, М. Хромова та ін. Розвиток інформаційної економіки 
досліджено у працях Дж. Акерлофа, Д. Белла, М. Кастельса, Й. Масуди, 

Ф. Махлупа, М. Спенса, Дж. Стігліца та ін. Серед вітчизняних науковців 
дослідженню інформаційної економіки та інформаційного суспільства 

присвячені праці А. Колодюка, П. Леоненко, Л. Мельника, Л. Федулової, 
А. Чухно, П. Юхименко та ін.  

Незважаючи на теоретичну базу дослідження людського капіталу, 

слід констатувати відсутність єдиного підходу до його визначення, 

механізмів інвестиційного відтворення та ефективності інвестування в умо-

вах становлення інформаційного суспільства. Через те дослідження проблеми 

інвестування розвитку людського капіталу в системі чинників інформаційного 

суспільства є актуальним науковим завданням і вимагає теоретичного та 

практичного вирішення.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертація є складовою частиною науково-дослідних робіт Хмельницького 

національного університету в межах теми “Механізм підвищення людського 
потенціалу України за умов розвитку демографічних, євроінтеграційних 

процесів” (номер державної реєстрації 0108U001277), в рамках якої дисертантом 

досліджено особливості системи формування та відтворення людського 

капіталу, розроблено систему ключових чинників, що впливають на обсяги 

інвестицій в людський капітал; в межах теми “Стратегія розвитку людського 

потенціалу м. Вінниця на 2010–2020 рр. в системі економічного, демографічного 

та соціального вимірів” (номер державної реєстрації 0109U001158), де розроблено 

рекомендації з приводу підвищення ефективності використання людського 

потенціалу міста, забезпечення його капіталізації на основі реалізації на 

ринку праці, зростання соціальної мобільності населення; та в межах теми 

“Підвищення конкурентного потенціалу в системі ефективного управління 

промисловими підприємствами” (номер державної реєстрації 0112U002248), 
де розроблено рекомендації з приводу підвищення конкурентоспроможності 

специфічного людського капіталу на промислових підприємствах. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

розробка теоретичних основ та методичних положень інвестування розвитку 

людського капіталу в системі чинників інформаційного суспільства. Для 

досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні завдання: 

– дослідити еволюцію поглядів на інвестування розвитку людського 

капіталу, визначити його функціональну та змістову відмінність від суміжних 

понять та категорій, визначити місце в інформаційному суспільстві; 

– розробити теоретико-методичні положення переходу від витрат-



ного до інвестиційного відтворення людського капіталу; 

– визначити ключові положення та обґрунтувати інституційні суб'єк-
ти інвестування розвитку людського капіталу інформаційного суспільства; 

– удосконалити методичне забезпечення аналізу ефективності 
інвестування в людський капітал; 

– проаналізувати чинники обсягу, структури та динаміки інвестуван-
ня розвитку людського капіталу, визначити індикатори управління ними та 

регуляторної політики; 
– обґрунтувати напрями та принципи управління інвестуванням в 

людський капітал; 
– розробити механізм інвестування в людський капітал та обґрун-

тувати теоретико-методичні положення управління ним в системі чинників 
розвитку інформаційного суспільства; 

– визначити регуляторний апарат та інструменти управління 
відтворенням людського капіталу на інвестиційній основі; 

– розробити систему інформаційного забезпечення управління 
механізмом інвестування в людський капітал в системі чинників 

інформаційного суспільства. 
Об'єктом дослідження є процеси інвестування розвитку людського 

капіталу за умов становлення інформаційного суспільства. 
Предметом дослідження є теоретичні засади, науково-методичні 

підходи, інструменти та практичні напрями інвестування в людський капітал 

в системі чинників розвитку інформаційного суспільства. 
Методи дослідження. За методичну і теоретичну основу дисертації 

взято наукові положення, розроблені вітчизняними та зарубіжними вченими, 
в яких висвітлено основи формування, розвитку, відтворення людського 

капіталу, визначення обсягів та ефективності інвестицій в нього. У 
дисертаційній роботі було використано такі методи: історичного 

узагальнення – для здійснення аналізу еволюції теоретико-методичних основ 
визначення сутності людського капіталу та інвестицій в людський капітал; 

абстрактно-логічний – для узагальнення та аналізу понять, категорій та 
визначень стосовно інвестицій в людський капітал; системних досліджень – 

для класифікації чинників, що впливають на формування, нагромадження, 
відтворення та використання людського капіталу, а також чинників, що 

впливають на обсяги інвестування в людський капітал; теоретичного обґрун-
тування – для визначення наукових підходів та методологічних засад 

дослідження процесів формування та відтворення людського капіталу на 
інвестиційній основі; економіко-статистичні – для оцінки кількісних і якісних 

характеристик людського капіталу, оцінки стану, обсягів та джерел 
інвестування людського капіталу; економіко-математичні – для визначення 

впливу інвестицій в людський капітал на зростання масштабів економіки на 
основі визначення мультиплікативних ефектів та на фінансово-економічні 

показники суб’єктів господарювання; економіко-математичного моделю-
вання – для оцінки впливу ключових чинників на обсяги сумарних інвестицій 



в людський капітал; порівнянь – для визначення схожих наслідків від 
здійснених інвестицій в людський капітал в Україні та інших країнах; 

трендового аналізу – для аналізу тенденцій зростання інвестицій в людський 
капітал та розвитку системи освіти, охорони здоров’я, науки, ринку праці. 

Інформаційною базою дослідження є Закони України, постанови 

Кабінету Міністрів України, Укази Президента, офіційні матеріали Державної 

служби статистики України, офіційні матеріали статистичної служби 

Європейського Союзу та країн ОЕСР, звіти ПРООН про людський розвиток, 

Звіти з глобальної конкурентоспроможності, монографії, збірники наукових 

праць, матеріали періодичних та Інтернет-видань.  

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена поставленими 

завданнями, що вимагають наукового вирішення на основі теоретичного та 

методичного обґрунтування розробки механізму інвестування в людський 
капітал, що виступає однією з ключових продуктивних сил за умов розвитку 

інформаційного суспільства, забезпечує отримання економічних, соціальних 

та статусних ефектів. Основні результати дисертаційної роботи, які містять 

наукову новизну і отримані особисто автором, полягають у наступному:  

вперше: 

– розроблено механізм інвестування в людський капітал, який 

ґрунтується на об’єктивних законах та закономірностях еволюційного 

розвитку, принципах, завданнях та інструментах, що передбачає перехід від 

ресурсно-витратної моделі людського розвитку індустріального суспільства 

до формування, розвитку та відтворення людського капіталу інформаційного 

суспільства на інвестиційній основі, в результаті трансформації інституційної 

системи, розбудови інфраструктури інвестиційного відтворення та системи 
формування людського капіталу інформаційного суспільства з використан-

ням ключових індикаторів, що впливають на обсяги інвестицій, новітніх 

інструментів інвестування, регуляторно-управлінських інструментів та 

системи інформаційного забезпечення прийняття інвестиційного рішення; 

удосконалено: 

– визначення суб’єктів інвестування людського капіталу, до яких 

віднесено інститути ринкової інфраструктури, що на відміну від існуючих 

підходів дає можливість розширити джерела інвестицій та забезпечити вищу 

віддачу на інвестовані ресурси за умов переходу до інформаційного суспільства; 

– теоретичні підходи до визначення критеріїв інвестицій в людський 

капітал, які доповнено ознаками “за ефективністю”, “за результатами”, “за 
ліквідністю”, “за періодом інвестування”, “за об’єктом вкладення” та “за 

методами оцінки”, що на відміну від існуючих підходів дає можливість більш 

точно визначити ефекти від здійснених інвестицій; 

– систему інструментів інвестування людського капіталу, яку 

доповнено державними грантами, страховими полісами, освітніми векселями, 

освітніми облігаціями, освітніми кредитами, державними іменними фінансо-

вими зобов’язаннями, договорами на підготовку спеціалістів від організацій, 

накопичувальними рахунками, лізингом, аутсорсингом, рекрутингом, прода-



жем активу людський капітал, що на відміну від існуючої дозволяє обґрунту-

вати формування та відтворення людського капіталу на інвестиційній основі 

та враховує чинники переходу до інформаційного суспільства; 

– обґрунтування принципів, напрямів та завдань розвитку 
інституційної системи інвестиційного відтворення людського капіталу інфор-

маційного суспільства, що передбачає зростання соціальної мобільності, 
реформування медичного забезпечення, дерегуляцію системи освіти, форму-

вання інвестиційного сектора розвитку людського капіталу, як підґрунтя 
розвитку інфраструктури та системи формування високорозвиненого 

людського капіталу інформаційного суспільства на інвестиційній основі; 
отримали подальший розвиток: 

– економічна сутність інвестицій в людський капітал, що дає 
можливість їх трактувати як матеріальні та нематеріальні вкладення, що 

сприяють набуттю, примноженню, розвитку та збереженню основних активів-
компонентів людського капіталу, тобто необхідних знань, вмінь, навичок, 

професіоналізму, досвіду, здоров’я, інформаційної, територіальної, освітньої, 
інноваційної мобільності, сприяють зростанню продуктивності праці, 

ефективному використанню основного капіталу та обумовлюють можливість 
досягнення матеріальних та статусних вигід, зростання прибутку суб’єкта 

господарювання та підвищення соціально-економічного розвитку держави; 
– теоретико-методичні підходи до визначення чинників, що впливають 

на обсяги інвестицій в людський капітал, встановлення їх основних індикаторів 
та порогів критичних значень, що на відміну від існуючих підходів дає 

можливість проводити обґрунтовану регуляторну політику;  
– трактування сутності та змісту поняття “людський капітал” як 

складової частини людського потенціалу, що дозволяє, на відміну від 
традиційного трактування, розглядати його з точки зору активу, створеного 

на основі інвестицій, що характеризується запасом необхідних знань, 
навичок, вмінь, кваліфікації, професійної підготовки, мотивації, практичного 

досвіду, здоров’я, які є особистою власністю індивіда і не можуть бути 
відділені від нього, реалізуються в економічній діяльності, сприяють 

економічній і соціальній ефективності виробництва, підвищенню 
конкурентоспроможності національної економіки і водночас впливають на 

зростання особистого доходу людини, підприємства і суспільства в цілому;  
– науково-методичні підходи щодо вдосконалення правового та 

інформаційного забезпечення формування, розвитку та відтворення 

людського капіталу на основі запропонованого механізму інвестування, що 
на відміну від існуючих підходів дозволяє отримати заплановані ефекти в 

результаті забезпечення високого рівня капіталізації. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

рекомендацій практичного та методичного характеру щодо побудови 
механізму інвестування в людський капітал за умов розвитку інформаційного 

суспільства. Наукові результати дисертаційної роботи були використані 
Головним управлінням економіки Хмельницької обласної державної адміністрації 



при підготовці “Стратегії регіонального розвитку Хмельницької області на 
2011–2020 роки” та “Програми соціально-економічного розвитку 

Хмельницької області на 2013 рік” (довідка № 01–03/2214, від 1.11.2012) – 
пропозиції щодо забезпечення інвестиційного відтворення людського 

капіталу з використанням регуляторних інструментів пільгового оподаткування 
та системи інформаційного забезпечення; Хмельницьким обласним центром 

зайнятості при розробці прогнозів роботи на 2013–2015 роки та при 
підготовці навчання фахівців служби (довідка № 26–01/273 від 18.10.2012) – 

пропозиції щодо зростання ефективності функціонування регіонального 
ринку праці на основі стимулювання діяльності суб’єктів ринкової інфраструктури; 

Виконавчим комітетом Вінницької міської ради при підготовці “Програми 
розвитку освіти міста Вінниці на період 2008–2012 років” (акт № 243/15 від 

14.11.2012) – пропозиції щодо модернізації системи освіти на основі 
розвитку інфраструктури початкової, середньої та вищої освіти, 

стимулювання впровадження нових інвестиційних інструментів інвестування 

освіти; “Програми реформування системи охорони здоров’я м. Вінниці на 
2011–2012 рр. І етап” (акт № 243/15 від 14.11.2012) – пропозиції щодо 

розвитку приватного медичного страхування, збереження та підвищення 
потенціалу здоров’я населення; “Програми підтримки молодіжних ініціатив 

та створення умов для самореалізації молоді у м. Вінниці на 2009–2012 роки” 
(акт № 243/15 від 14.11.2012) – пропозиції щодо забезпечення 

працевлаштування та стимулювання соціальної мобільності молоді.  

Основні теоретичні, методичні та практичні результати дисертаційної 
роботи використовуються в начальному процесі Хмельницького 

національного університету (довідка № 26 від 9.11.2012) при викладанні 

навчальних дисциплін “Економіка праці і соціально-трудові відносини”, 

“Управління трудовим потенціалом”, “Ринок праці”. 

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним дослідженням, в якому особисто автором розроблено теоретико-

методичні засади та практичні рекомендації щодо побудови механізму 

інвестування в людський капітал, функціонування якого відбувається в 

системі чинників розвитку інформаційного суспільства. Наукові положення, 

результати, рекомендації та висновки, отримані в дисертаційній роботі, 

належать автору особисто і опубліковані у наукових виданнях. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення, отримані 

результати та висновки досліджень оприлюднені та обговорені на 

міжнародних науково-практичних конференціях: IX міжнародній науково-

практичній конференції “Складові елементи підвищення економічного 

потенціалу України за умов глобалізації” (м. Яремче, 5–7 жовтня 2012 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції “Тенденції управління 

фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень” 

(м. Вінниця, 2 березня 2012 р.), VII міжнародній науково-практичній 

конференції “Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного 

вибору України” (м. Київ, 19–20 жовтня 2011 р.), ІV міжнародній науково-



практичній конференції “Стратегії розвитку України у глобальному 

середовищі” (м. Ялта, 17–19 листопада 2010 р.), міжнародній науково-прак-

тичній конференції “Перспективи та пріоритети розвитку економіки України 

та її регіонів” (м. Луцьк, 7–8 жовтня 2010 р.), ІІ міжнародній науково-

практичній конференції “Стратегії інноваційного розвитку економіки, бізнес, 

наука, освіта” (м. Харків 7–10 квітня 2010 р.), V міжнародній науково-

практичній конференції “Перспективи підвищення економічного, 

інноваційно-інвестиційного та соціально-трудового потенціалу України за 

умов розвитку інтеграційних процесів” (м. Сатанів, 12–14 жовтня 2009 р.) 
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 

22 наукових працях загальним обсягом 8 друк. арк., серед яких 16 статей у 
наукових фахових виданнях обсягом 6,4 друк. арк., з яких особисто автору 

належать 5,8 друк. арк. та 6 праць в інших наукових виданнях обсягом 
1,6 друк. арк. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 
трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг 

основної частини роботи викладений на 197 сторінках, у тому числі. 
6 таблиць та 8 рисунків розміщено на повних сторінках. Дисертація включає 

28 таблиць, 42 рисунки та 11 додатків на 56 сторінках. Список використаних 
літературних джерел налічує 230 найменувань і розміщений на 21 сторінці. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертаційної 

роботи, визначено мету, завдання, предмет, об’єкт та методи  дослідження, 
відображено наукову новизну, практичне значення, наведено інформацію про 

апробацію та впровадження одержаних результатів дослідження. 
У першому розділі “Теоретичні основи інвестування розвитку 

людського капіталу інформаційного суспільства” проведено аналіз 
еволюції теоретико-методологічних аспектів інвестування розвитку 

людського капіталу. Узагальнення автором існуючих підходів та розгляд з 
точки зору інвестування людського капіталу (ЛК) дало змогу запропонувати 

його визначення як активу, створеного на основі інвестицій, що 
характеризується запасом необхідних якісних характеристик, реалізація яких 

сприяє економічній і соціальній ефективності виробництва, підвищенню 
конкурентоспроможності національної економіки і водночас впливає на 

зростання особистого доходу людини, підприємства і суспільства в цілому.  
Розмежування категорії інвестиції в людський капітал із суміжними 

поняттями дало змогу запропонувати авторське визначення як матеріальних 
та нематеріальних вкладень, що сприяють набуттю, примноженню, розвитку 

та збереженню основних активів-компонентів людського капіталу, тобто 
необхідних знань, вмінь, навичок, професіоналізму, досвіду, здоров’я, інфор-

маційної, територіальної, освітньої, інноваційної мобільності, сприяють зрос-
танню продуктивності праці, ефективному використанню основного капіталу 



та обумовлюють можливість досягнення матеріальних та статусних вигід. 

Автором розширено класифікацію суб’єктів-інвесторів людського 

капіталу на основі учасників ринкової інфраструктури, до яких віднесено 

фінансово-кредитні установи, накопичувальні фонди, недержавні пенсійні 
фонди, страхові організації, венчурні фонди, рекрутингові компанії, які є 

повноцінними учасниками економічної діяльності, що забезпечує можливість 

їх включення до проектованого механізму інвестування в людський капітал, 

оскільки останні виступають інститутами створення нових інвестиційних 

інструментів його розвитку та відтворення. 

На основі визначення основних видів, суб’єктів, об’єктів та критеріїв 
інвестицій у дисертації запропоновано схему цілісного інвестиційного 

процесу розвитку людського капіталу, що характеризується ієрархічною 
структурою взаємозалежних та взаємообумовлених етапів (рис. 1). 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Основі етапи інвестиційного процесу людського капіталу 
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основних методів та моделей за рівнями та особливостями застосування з 

метою співставлення специфіки розрахунку та визначення об'єктивності 

оцінки. В результаті чого встановлено відсутність комплексної методики 

оцінки у зв’язку із традиційним трактуванням людського капіталу в межах 

трудових концепцій, що формується на витратній основі. 

У другому розділі “Формування людського капіталу в системі 

чинників інформаційного суспільства” здійснено аналіз формування та 

розвитку людського капіталу, досліджено ресурсно-інвестиційні джерела, 

системні соціально-економічні чинники, складові його ефективного 
відтворення та використання. Аналіз динаміки розвитку людського капіталу 

України показав скорочення демографічної бази його формування в результаті 

звуженого відтворення, що вказує на передумови перспективних втрат. 

Зменшення рівня зайнятості спостерігається серед всієї чисельності населення 

порівняно із 2008 р., однак, швидшими темпами відбувається скорочення за 

рахунок жителів міського населення працездатного віку, що пов’язано із 

зниженням темпів розвитку реального сектора економіки, розбалансованістю 

ринку праці (рис. 2). Як наслідок, відбувається втрата частиною непрацюючих 

статусу людського капіталу при збережені людського потенціалу.  

 

Рис. 2. Динаміка попиту і пропозиції робочої сили та навантаження 

незайнятого населення на одне робоче місце 
 

У роботі досліджено ресурсно-інвестиційні джерела розвитку людсько-
го капіталу та виявлено щорічне зростання державних видатків на людський 

капітал. Водночас, отримані результати дослідження дають підстави вважати, 
що ефективність державного фінансування залишається низькою через засто-

сування витратних підходів, недосконалу нормативно-правову базу та викорис-
тання командно-адміністративних підходів при розподілі бюджетних ресурсів. 

Проведений аналіз обсягів інвестицій в людський капітал на рівні 
домогосподарств засвідчив низький рівень їх ресурсного забезпечення і, як 

наслідок, низькі обсяги інвестицій на відтворення функцій та ресурсів форму-
вання досліджуваної категорії. З метою визначення обсягів інвестицій в спе-
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цифічний людський капітал проведено оцінку загального обсягу витрат 
суб’єктів господарювання на утримання робочої сили та визначено ті, які без-

посередньо відносяться до інвестицій в людський капітал. У 2011 р. 
загальний обсяг інвестицій у людський капітал на рівні домогосподарств 

становить 15,8 %, суб’єктів господарювання – 15,4 %, держави – 68,8 %. 
Автором визначено мультиплікативний ефект державних інвестицій в 

людський капітал з метою підтвердження інвестиційної основи його 
формування та встановлено, що зростання таких інвестицій приводить до 

розширення кола суб’єктів соціальної інфраструктури – закладів освіти, 
охорони здоров’я, культурних, рекреаційних, спортивних закладів, 

інфраструктури бізнесу, до зростання конкуренції і, як результат, до 
підвищення якості соціальних послуг (табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Визначення мультиплікативного ефекту державних інвестицій в людський капітал 

Показник 
Рік  

2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Приріст ВВП, ∆ВВП, 
млн грн 

102701 176578 227325 –34711 169224 234031 

Сукупні інвестиції 
держави в розвиток 
ЛК 

лкСід , млн грн 
57851,1 76739 102435 111669 136097 196417,2 

Інвестиції в основний 
капітал Іок , млн грн 

125254 188486 233081 151777 150667 209130 

лкСід + Іок , млн грн 183105,1 265225 335516,4 263445,7 286763,8 405547,2 

Коефіцієнт державних 
інвестицій Кді  

0,32 0,29 0,31 0,42 0,47 0,48 

Мультиплікативний 
ефект державних 
інвестицій в ЛК, 

мЕ  
0,18 0,19 0,21 – 0,28 0,28 

 

Підвищення ефективності функціонування сфери соціальних послуг 
сприяє зростанню та нагромадженню якісних характеристик національного 
людського капіталу, що викликає зростання продуктивності праці та ВВП. У 
ході аналітичного оцінювання нами було встановлено, що мультиплікативний 
ефект державних інвестицій у 2011 р. становить 0,28 грн, якщо врахувати, що 
обсяг державних інвестицій в людський капітал складає 196417,2 млн грн, то 
абсолютний ефект становить 54996,8 млн грн, що у структурі загального 
приросту ВВП складає 24 %, що майже вдвічі більше, ніж у 2008 р. (13 %). 

У роботі за результатами аналізу визначено ключові чинники, що 
впливають на обсяги інвестицій в людський капітал на основі систематизації 
їх окремих індикаторів та проведеного кореляційно-регресійного аналізу, 
який засвідчує залежність загальних обсягів інвестицій в людський капітал 
від демографічних, інституційних, освітніх чинників, чинників науки та 
охорони здоров’я, дає можливість встановити їх прямий та обернений вплив 
на досліджуваний показник. 



У третьому розділі “Розробка механізму інвестування в людський 
капітал” на основі обґрунтованих теоретичних положень та обраних 
науково-методичних підходів, отриманих висновків з приводу стану 
розвитку, обсягів інвестицій, системних соціально-економічних чинників, що 
впливають на формування та відтворення людського капіталу встановлено 
існування неефективної витратної моделі його розвитку, що не передбачає 
отримання економічних чи статусних ефектів та визначено, що основним 
завданням побудови механізму інвестування виступає її модернізація на 
основі трансформації інституційної системи, розбудови інфраструктури 
інвестиційного відтворення та системи формування людського капіталу 
інформаційного суспільства.  

Завдання механізму досягається на основі реалізації восьми груп 
взаємозалежних цілей: розширення кола інституційних інвесторів та інструментів 
інвестування, реформування та розвитку ринку праці, формування 
законодавчої бази, розвитку системи освіти, реформування регуляторної 
політики, формування ефективної системи розвитку та відтворення 
людського капіталу, забезпечення отримання ефектів. 

На основі системного та комплексного підходів, що передбачають 
визначення обсягів інвестицій в людський капітал, чинників, що на них 
впливають, розроблених наукових принципів, поставлених завдань, 
проектованого дерева цілей та структурологічної моделі у дисертації 
запропоновано механізм інвестування в людський капітал (рис. 3). 
Розроблений механізм ґрунтується на проведенні моніторингу стану чинників, 
що впливають на формування людського капіталу, обсяги інвестицій та 
встановлення меж їх критичних значень індикаторів. 

На першому етапі функціонування механізму передбачено трансформацію 
інституційної системи, основним завданням якої є перехід від витратної 
моделі до механізму інвестування в людський капітал, що включає 
стимулювання соціальної мобільності, реформування медичного забезпечення, 
дерегулювання системи освіти та формування інвестиційного сектора 
розвитку людського капіталу. 

На другому етапі відбувається розбудова інфраструктури інвестиційного 
відтворення людського капіталу на основі розвитку та впровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій, нових інструментів інвестування 
освіти та формування системи безперервного навчання. Досягнення цілей 
другого етапу дає можливість задіяти регуляторно-управлінські заходи та 
інструменти інвестування в людський капітал на третьому етапі, де 
передбачено розширення джерел інвестування на основі рекрутингових 
агенцій, лізингових та аутсорсингових компаній, венчурних фондів тощо. На 
третьому етапі також відбувається розвиток інструментів інвестування: 
освітніх облігацій, векселів, кредитів та регуляторних важелів. Реалізація 
заходів всіх трьох етапів приводить до формування високорозвиненого 
людського капіталу інформаційного суспільства. 
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Для процесного забезпечення ефективного функціонування проектова-

ного механізму інвестування в людський капітал дисертантом розроблено 
підходи до формування людського капіталу за участю суб’єктів ринкової 

інфраструктури, що забезпечує його формування на інвестиційній основі і 
високу віддачу на вкладені кошти, а також управління людським капіталом на 

основі лізингових, аутсорсингових, рекрутингових та венчурних операцій. 
Для забезпечення ефективної реалізації та управління розробленого 

механізму інвестування в людський капітал запропоновано систему 
інформаційного забезпечення, що передбачає проведення діагностики стану 

людського капіталу та необхідності здійснення інвестицій, дослідження 
ризиків здійснення інвестицій, проведення оцінки інвестиційних процесів 

формування, використання та відтворення людського капіталу, встановлення 
чинників, що впливають на обсяги інвестицій на основі проведення 

кореляційно-регресійного аналізу, встановлення індикаторів, що впливають 
на прогнозовані обсяги інвестицій, розрахунок прогнозованих обсягів 

інвестицій в людський капітал, формування висновків та рекомендацій з 
приводу необхідності інвестицій в людський капітал. 

На основі розробленої системи інформаційного забезпечення 
управління інвестуванням в людський капітал запропоновано порядок 

розрахунку індикаторів, що впливають на обсяги інвестицій, який доцільно 
використовувати в якості складової частини аналітичної бази розробки 

рекомендацій для регуляторних органів. 
 

ВИСНОВКИ 
 

У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретичних засад та 
науково-методичних підходів до інвестування в людський капітал з 

врахуванням чинників розвитку інформаційного суспільства, представлено 

вирішення наукового завдання – розробку теоретичних та методичних основ 
формування та реалізації механізму інвестування в людський капітал, що 

забезпечує відхід від витратних моделей людського розвитку індустріального 
суспільства. Отримані в процесі дисертаційної роботи практичні та наукові 

результати, дають підставу зробити наступні висновки: 
1. В межах еволюції понятійно-категорійного апарату та науково-

методичних підходів уточнено поняття “людський капітал” та “інвестиції в 
людський капітал”. Розкрито зміст та відмінні риси суміжних з людським 

капіталом та інвестиціями в людський капітал понять, що дозволило 
уникнути категорійної плутанини та понятійних неточностей.  

2. Обґрунтовано включення до суб’єктів інвестування людського 
капіталу інститутів ринкової інфраструктури, зокрема, фінансово-кредитних 

установ, недержавних пенсійних фондів, страхових організацій, венчурних 
фондів, накопичувальних фондів, рекрутингових агентств, лізингових та 

аутсорсингових компаній, що забезпечує їх включення до механізму 
інвестування в людський капітал та обумовлює застосування нових 
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інвестиційних інструментів його розвитку та відтворення в системі чинників 

інформаційного суспільства.  

3. Доповнено критеріальну базу класифікації інвестицій в розвиток 
людського капіталу за суб’єктами інвестицій – інститути ринкової інфра-

структури; за ефективністю – економічна, соціальна, психологічна, орга-

нізаційна; за результатами – досягнення індивідуального чи суспільного 

доходу, матеріального чи нематеріального доходу, прямого чи непрямого 

доходу; за ліквідністю – високо-, середньо- та неліквідні інвестиції в 

людський капітал; за періодом інвестування – коротко- та довгострокові; за 

об’єктом вкладення – фінансові та реальні; за методами оцінки ефективності 

інвестицій в людський капітал – за аналогією із фізичним капіталом, на 

основі використання інвестиційних методів, за допомогою використання 

якісних і кількісних методів оцінки. 

4. У межах сучасної парадигми людського капіталу інформаційного 

суспільства запропоновано розглядати видатки держави на людський роз-
виток, окремі статті витрат підприємств на робочу силу, кошти домогос-

подарств на відтворення та примноження індивідуального людського капіта-

лу як інвестиції, що приводять до формування конкурентоспроможного люд-

ського потенціалу, його капіталізацію на ринку праці, перетворення на актив 

суб'єктів господарювання, чинник інноваційного та конкурентного розвитку 

країни, задоволення матеріальних, статусних та моральних мотивів індивідів. 

5. Проведено оцінку стану людського капіталу та встановлено 

звуження демографічної бази його формування, структурну невідповідність 

якості людського капіталу економічному середовищу, системи освіти ринку 

праці. Водночас, аналіз системи відтворення людського капіталу вказав на 

позитивні передумови формування людського капіталу в системі дошкільної, 
загальної та вищої освіти і негативні тенденції у професійній освіті, що є 

свідченням скорочення освітньої бази індустріального суспільства та 

виникнення передумов розвитку освітньої бази інформаційного суспільства, 

що підтверджується динамікою зростання кількості студентів ВНЗ І–ІV 

рівнів акредитації, у зв’язку із розвитком галузей, притаманних 

інформаційному суспільству та відповідного зміщення зайнятості. 

6. Для оцінки обсягів інвестицій в людський капітал запропоновано 

економіко-математичну модель залежності обсягу інвестицій в людський 

капітал і груп чинників, що на нього впливають, за результатами якої 

встановлено прямий та обернений вплив окремих індикаторів на обсяги 

інвестицій в людський капітал, запропоновані пороги критичних значень 

індикаторів, перетин яких виступає підставою для запровадження управлінських 
заходів з боку регуляторних органів. Визначено вплив зростання обсягів 

інвестицій в людський капітал на приріст ВВП та виникнення 

мультиплікативних ефектів, а також на фінансово-економічні показники 

діяльності суб’єктів господарювання. 

7. У роботі на основі комплексного системного підходу розроблено 

механізм інвестування в людський капітал, що базується на об’єктивних за-
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конах еволюційного розвитку, економічних закономірностях, наукових прин-
ципах та завданнях, з врахуванням ключових чинників, що впливають на 

обсяги інвестицій та встановлення допустимих меж їх індикаторів, 

передбачає послідовну трансформацію інституційної системи, що вимагає 

формування регуляторно-нормативної бази для інвестиційного розвитку 

людського капіталу та забезпечення переходу від витратної моделі до 

механізму інвестування, розбудову інфраструктури інвестиційного 

відтворення людського капіталу з врахуванням вимог інформаційного 

суспільства, що забезпечить формування людського капіталу інформаційного 

суспільства на основі розширення суб’єктів та інструментів інвестицій з 

врахуванням важелів регулювання. 

8. Встановлено, що регуляторна політика повинна забезпечувати 

капіталізацію людського потенціалу на основі забезпечення ефективного 

функціонування ринку праці, законодавчого закріплення людського капіталу 

як активу, врегулювання діяльності приватних агенцій зайнятості у вигляді 

рекрутингових, лізингових та аутсорсингових компаній з метою забезпечення 

інвестиційної основи формування людського капіталу, стимулювання ВНЗ до 

використання фінансових інструментів та проведення НДДКР, розробки 

регуляторних інструментів пільгового оподаткування інноваційної діяльності. 

9. Запропоновано систему інформаційного забезпечення управління 

інвестуванням в людський капітал, що складається із послідовних етапів, які 

включають діагностику людського капіталу, що передбачає отримання 

повної інформації стосовно стану та необхідності здійснення інвестицій в 

людський капітал основними суб’єктами; дослідження ризиків здійснення 

інвестицій в людський капітал та розробку алгоритму управління ними; 

проведення оцінки інвестиційних процесів формування, використання і 

відтворення людського капіталу в результаті встановлення чинників, що 

впливають на обсяги інвестицій на основі проведення кореляційно-регре-

сійного аналізу; визначення індикаторів чинників обсягів інвестицій в людсь-

кий капітал та встановлення допустимих меж їх значень; формування виснов-

ків та рекомендацій з приводу необхідності інвестицій в людський капітал.  
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АНОТАЦІЯ 

 

Подра О. П. Інвестування розвитку людського капіталу в системі 

чинників інформаційного суспільства. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних 

наук за спеціальністю 08.00.07 – демографія, економіка праці, соціальна економіка 
і політика. – Хмельницький національний університет. – Хмельницький, 2013. 

Дисертація присвячена розробці теоретичних та методичних основ 
інвестування розвитку людського капіталу з врахуванням чинників 

інформаційного суспільства на основі наукового обґрунтування розробки 
механізму інвестування в людський капітал.  

Обґрунтовано необхідність розширення суб’єктів-інвесторів на основі 
стимулювання розвитку суб’єктів ринкової інфраструктури, що виступають 

інститутами накопичення чи займу фінансових ресурсів та обумовлюють 
використання нових інструментів інвестування розвитку та відтворення 

людського капіталу. Уточнено сутність понять “людський капітал” та 
“інвестиції в людський капітал”. 

Розроблено систему інструментів інвестування людського капіталу, 
що дозволяє обґрунтувати його формування та відтворення на інвестиційній 

основі, враховує чинники переходу до інформаційного суспільства. 
Побудовано механізм інвестування в людський капітал, що ґрунтується 

об’єктивних законах і закономірностях еволюційного розвитку, обґрунтованих 
принципах, завданнях, цілях та інструментах інвестування, передбачає відхід 

від витратної моделі фінансування людського капіталу до інвестиційного 
механізму формування, розвитку та відтворення людського капіталу 

інформаційного суспільства. 
Запропоновано систему інформаційного забезпечення управління 

інвестуванням в людський капітал, що передбачає створення інформаційної 

бази щодо необхідності здійснення інвестицій в людський капітал на основі 
діагностики його стану, блок-схеми алгоритму управління ризиками при 

інвестуванні у людський капітал та розрахунок індикаторів, що впливають на 
обсяги інвестицій в людський капітал. 

Ключові слова: людський капітал, інвестиції в людський капітал, 
механізм інвестування, ефективність інвестицій в людський капітал, система 

інформаційного забезпечення механізму інвестування. 
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Подра О. П. Инвестирование развития человеческого капитала в 

системе факторов информационного общества. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических 
наук по специальности 08.00.07 – демография, экономика труда, социальная 

экономика и политика. – Хмельницкий национальный университет. – 
Хмельницкий, 2013. 
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Диссертация посвящена разработке теоретических и методических 

основ инвестирования развития человеческого капитала с учетом факторов 
информационного общества на основе научного обоснования разработки 
механизма инвестирования в человеческий капитал.  

Обоснована необходимость расширения субъектов-инвесторов 
человеческого капитала на основе стимулирования развития субъектов 
рыночной инфраструктуры, которые выступают институтами займа финансовых 
ресурсов и обусловливают использование новых инструментов инвестирования 
развития и воспроизводства человеческого капитала. Уточнена сущность 
понятий “человеческий капитал” и “инвестиции в человеческий капитал”. 

Разработана система инструментов инвестирования человеческого 
капитала, которая позволяет обосновать его формирование и 
воспроизводство на инвестиционной основе и учитывает факторы перехода к 
информационному обществу. На основе проведенного корреляционно-
регрессионного анализа установлены ключевые факторы, влияющие на 
объемы инвестиций в человеческий капитал, а также их прямое или обратное 
влияние на исследованную категорию. Разработаны принципы установления 
пределов критических значений их индикаторов, преодоление которых 
выступает основанием для принятия регуляторных мер.  

Предложен механизм инвестирования в человеческий капитал, который 
базируется на объективных законах и закономерностях эволюционного 
развития, принципах, заданиях, целях и инструментах инвестирования, 
предусматривает отход от расходной модели финансирования человеческого 
капитала к инвестиционному механизму формирования, развития и 
воспроизводства человеческого капитала информационного общества. 
Предложенный механизм предусматривает реализацию последовательных 
поэтапных подсистем, результатом которых выступает создание 
высокоразвитого человеческого капитала информационного общества. 

Разработанный механизм инвестирования в человеческий капитал с 
учетом факторов развития информационного общества, устраняет недостатки 
расходной модели развития человеческого капитала индустриального 
общества, обеспечивает отход от устаревших понятий трудовых ресурсов, в 
результате обоснования инвестиционной основы формирования человеческого 
капитала и его ключевой роли в информационном обществе, предусматривает 
получение отдачи на инвестированные средства на основе достижения 
экономических, социальных и статусных эффектов. С целью обеспечения 
эффективности управления механизмом инвестирования в человеческий 
капитал обоснованы основные регуляторные инструменты инвестиционного 
управления человеческим капиталом с учетом факторов развития 
информационного общества. 

В работе предложена система информационного обеспечения управления 
инвестированием в человеческий капитал, предусматривающая создание 
информационной базы относительно необходимости осуществления 
инвестиций в человеческий капитал на основе диагностики его состояния, 
алгоритма управления рисками при инвестировании в человеческий капитал 
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и расчет индикаторов, которые влияют на объемы инвестиций в 
человеческий капитал. Процесс диагностики человеческого капитала должен 
быть составлен из последовательных этапов, реализация которых 
обеспечивает получение полной информации относительно состояния и 
необходимости осуществления инвестиций в человеческий капитал 
основными субъектами инвестирования.  

Ключевые слова: человеческий капитал, инвестиции в человеческий 

капитал, механизм инвестирования, эффективность инвестиций в человеческий 
капитал, система информационного обеспечения механизма инвестирования. 

 

ANNOTATION 

 

Podra O. P. Human capital development investment in the system of 

information society factors. – Transcript. 

The thesis is for Candidate’s degree (Candidate of Science) in economic 

sciences by specialization in 08.00.07 – demography, labour economy, social 

economy and policy. – Khmelnytsky National University. – Khmelnytsky, 2013. 

The thesis is devoted to theoretical and methodological basis development 

of human capital investment under condition of information society factors 
development on the basis of scientific substantiation human capital investment 

mechanism formation. 

The necessity of investors’ extension on a base of market infrastructure 

subjects development stimulation that going to be institutions of financial resources 

accumulation and loan and cause a usage of new investment tools of human capital 

development and recreation is proved. The concept essence of “human capital” and 

“investments in human capital” is specified. 

Human capital tools investment system that can prove its formation and 

recreation on investment base, consider factors of transition to information society 

is developed. Human capital investment mechanism that based on evolution 

development objective laws and conformities to law, scientific principles, tasks, 

aims and investment tools is created. The developed mechanism is aimed to 
provide transition of human capital financing expense model to investment 

mechanism of human capital formation, development and recreation under 

condition of information society development. 

The system of informative providing of human capital investment 

management is proposed in the thesis. The system of informative providing of 

human capital investment management provides information base creation about 

human capital investment necessity on the base of its state diagnostics, flow-chart 

algorithm of human capital investment risk management process and calculation of 

indicators that influence on the human capital investment volumes. 

Keywords: human capital, human capital investments, investment 

mechanism, the efficiency of investment in human capital, the system of 
informative providing of investment mechanism. 
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